

Senioři tradičně aktivní

Listopad nám připomenul, že se blíží konec roku a počasí v nás vyvolává chuť vylézt si po snídani zpět do postele a tam počkat na duben. Ale naši senioři i ve druhé polovině roku byli stejně aktivní a plni chuti se setkávat, cestovat a poznávat nepoznané. Co jsme všechno stihli?

V polovině září jsme vyjeli lanovkou na Pustevny a zašli jsme si pohovořit s Rade-gastem. Pršet přestalo asi na 7 minut, ale to nám neubralo na dobré náladě a oběd ve Frenštátě nám chutnal. V říjnu jsme byli na skok v Polsku, kde měli tradičně pestrou nabídku dušičkovské dekorace. Další akcí byla prohlídka maličkého Kozlovického pivovaru, kde jsme ochutnali místní pivo, ke kterému se skvěle hodily cibulové kroužky, smažené v pivním (jak jinak) těstíčku. Tentokrát nám počasí přálo a tak jsme to využili k delší procházce. Posledním výletem v letošním roce byl výlet na Ostravici. Mnozí z nás jsme netušili, že v místní knihovně je kromě informačního centra i stálá galerie. Vystaveny jsou obrazy, dřevorezby a smalty. Svě práce vystavovali Dalibor Valášek, Jan

Satina, Eduard Parma, Petr Bednář a Tomáš Cidlik, převážná tematika je z našeho kraje.

Kromě výletů jsme se setkávali na pravidelných schůzkách, za hasičskou zbrojnicí jsme grilovali klobásky, a když začalo chladno, přesunuli jsme se do bývalé školy. Při jedné besedě jsme si probrali vyzívání svých všedních záležitostí ve světle občanského zákoníku a dověděli se o svých oprávněních, ale i povinnostech. Při dalším setkání nás nadporučík Bc. Hamhalter z Frýdlantu nad Ostravicí poučil o osobní bezpečnosti a prevenci kriminality z pohledu starších lidí.

Nezanechali jsme ani „středý na kolech“ a projedždili jsme okolní obec Bašku, Borovou, Malenovice, Janovice. Obdivovali jsme barvy začínajícího i pokročilého podzimu, úžasné výtvary lidských rukou na zahrádkách a úpravné a moderní stavby nových rodinných domků. Zase jsme konstatovali, jak je u nás krásně, jen si toho člověk musí všimnout. A v tom budeme pokračovat.

JUDr. Zuzana Horáková,
Klub seniorů Pržno

Upozornění majitelům psů!

Vážení spoluobčané,
v poslední době se stále více v médiích vyskytují sdělení, která informují o napadení osob, zejména dětí, volně pobíhajícími psy. Tato napadení se ve velké většině případů, bohužel, neobejdou bez tragických následků. Oběti těchto útoků mívají závažná poranění a o následné doživotní psi fobii ani nemusím hovořit. Skutečnost, že pes může být na jedné straně svému majiteli dobrým kamarádem a ochráncem, neznamená, že na straně druhé nemůže být pro ostatní HROZBOU. Je tedy zásadní povinností každého vlastníka-chovatele, zajistit svého psa tak, aby neohrožoval svým chováním lidi ve svém okolí.

Tuto povinnost ale někteří naši spoluobčané neberou za svou. Stále častěji dochází v obci k potulování psů a bohužel už došlo i k napadení osob. Poslední případ, kdy bylo pokusáno dítě, je jednoznačně varováním před takovými neblahými událostmi. Případ bude řešit Komise pro projednávání přestupků obce Pržno.

Bude-li v obdobných případech budoucnu zjištěn majitel-držitel psa, bude následně projednáván Komisí pro projednávání přestupků obce Pržno ve správním řízení

Výtah z vyhlášky

Pravidla pro pohyb psů na veřejném prostranství

1. Stanovují se následující pravidla pro pohyb psů na veřejném prostranství 1) v obci:

a) na veřejných prostranstvích v obci, kterými jsou:

chodníky, Návěs, ulice v zastavěné části obce, parkoviště před OÚ, parkoviště naproti kostela, parkoviště u Restaurace U lípy, areál Hasičské zbrojnice, areál fotbalového hřiště, je možný pohyb psů pouze na vodítku a s náhubkem.

b) je zakázáno vodit psa či jinak umožnit psu přístup do prostor zahrad Základní a Mateřské školy, staré mateřské školy, dětských hřišť a pískovišť, která jsou ve vlastnictví obce.

c) na veřejných prostranstvích v obci, které jsou uvedeny v bodě a), se zakazuje výcvik psů.

d) na veřejných prostranstvích, která nejsou uvedena v bodě a) je možný pohyb psů

ve věci přestupku proti pořádku v územní samosprávě dle ust. § 46 odst. 2 zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích, ve znění pozdějších předpisů, v souvislosti s porušením povinnosti stanovené OZV obce Pržno. Za přestupek lze uložit pokutu do 30.000 Kč. Vlastník psa bude rovněž nucen uhradit náklady spojené s úhradou škody poškozenému a náklady spojené s odchytem a umístěním psa do útulku.

Připomínám, že na základě Obecné závazné vyhlášky Obce Pržno č. 1/2009 (dále jen vyhláška), kterou se stanovují pravidla pro pohyb psů na veřejném prostranství v obci Pržno, lze postihovat nejen vlastníky za to, že způsobí druhému člověku újmu, ale také za to, že psi volně pobíhají v místech, kde je to vyhláškou zakázáno.

Budu rád, když naše obec v budoucnu prostřednictvím médií bude moci prezentovat své úspěchy, na druhou stranu si ale nepřejí, aby kdykoli v televizním zpravodajství zazněla informace o tom, že došlo k pokusání osob právě v naší obci. Mohu proto přislíbit, že tyto problémy budou řešeny rozhodně, s přístupem odpovídajícím závažnosti těchto porušení vyhlášky.

jen pod kontrolou nebo dohledem fyzické osoby či chovatele.

e) na veřejném prostranství, které je uvedeno v bodě a) je zakázáno nechat volně pobíhat psy.

f) osoba doprovázející psa je povinna vést psa při pohybu na veřejném prostranství na vodítku tak, aby při míjení jiných osob a vedených psů byl pes veden u nohy fyzické osoby a nemohl se s nimi dostat do kontaktu.

g) fyzická osoba je povinna zajistit, aby pes při pohybu psa na veřejném prostranství nosil platnou identifikační známku.

2. Splnění povinnosti stanovených v odst. 1 zajišťuje fyzická osoba, která má psa na veřejném prostranství pod kontrolou či dohledem 2).

1) § 34 zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů

2) Fyzickou osobou se rozumí např. chovatel psa, jeho vlastník či doprovázející osoba

POZVÁNKA

Zveme Vás, sousedé milí, poslechnut si písně vánoční, neváhejte ani chvíli, čeká Vás zážitek sváteční.

Pěvecký soubor „PRŽŇANKA“ zve tímto všechny občany Pržna na tradiční vánoční koncert, který se bude konat v neděli 13. 12. 2009 v tělocvičně MŠ a ZŠ Pržno. Přijďte se pobavit. Srdečně zve „Pržňanka“

Sportovní ples

Plesová sezóna se sice rozběhne až za měsíc, přesto však vám již nyní přinášíme několik nezbytných informací. VII. Sportovní ples se bude konat v sobotu 30. ledna 2010. I tentokrát proběhne plesový rej v prostorách Kulturního domu v Bašce. Předprodej vstupenek bude zahájen 4. ledna 2010 (více informací – Petr Blokša, 723 303 237). Připraven bude opět hodnotný doprovodný program a také autobusová doprava.

Svoz odpadů v prosinci

Sklo – v pondělí 28. 12. 2009
Plasty – ve čtvrtek 10. a ve středu 23. a 30. 12.
Papír – ve středu 9. a v úterý 29. 12. 2009
Komun. odpad – ve středu 2., 16. a 30. 12.

Podzim ve škole a školní družině

Podzim ve škole a školní družině je spojen s řadou akcí. V měsíci říjnu to byla drakáda – za krásného počasí, ale s minimem větru. Proto dalo dětem hodně úsilí, než draci vzlétli. Sladká odměna a třepotající se drak byl zadosti učiněným uběhaným nožkám dětí.

Na Halloween jsme vydlabali dýni a u vyrobeného strašidélka jsme si povídali o historii této keltské tradice, která se rozšířila do celého světa.

Děti se zapojily do sběru kaštanů a žaludů, aby přispěly zvířátkům na zimu.

Pro děti z mateřské školy jsme připravili dramatizaci pohádky F. Hrubina Začarovány les.

V rámci celoškolského projektu „Poznáme náš kraj“ jsme navštívili ateliéry České televize v Ostravě. Zde jsme se zúčastnili natáčení pořadu pro děti Šiku-

lové. Děti si mohly vyzkoušet práci kameramana či osvětlovače. Dozvěděly se také, jak dlouho trvá, než vznikne pořad, který je připraven do vysílání. Druhým místem, které jsme v Ostravě navštívili, byl Slezskoostravský hrad. Zde jsme zhlédli výstavu paličkované krajky a krojovaných panenek. Děvčatům zářily oči, když obdivovaly barevnost krojů, bohaté sukne, zdobené živůtky s čepci, šátky a čelenkami. Na hradě byl k vidění Betlém s vyřezávanými figurkami. Ve sklepeních hradní pevnosti jsme viděli velké akvárium se spoustou sladkovodních ryb, muzeum čarodějnic a středověkou mučírnu. Ta svými vystavenými předměty a ozvučením zaujala nejvíce chlapce.

V listopadu jsme jeli do knihovny

ve Frýdku-Místku. Paní knihovnice si pro nás připravila besedu nad knihami: Příběhy Astrid Lindgrenové a Kničky ze Zlobilova. Cílem bylo seznámení dětí s knihovnou, knihami a podpora rozvoje dětského čtenářství. (bj)



Děti ZŠ Pržno na Slezskoostravském hradě.

Mateřské centrum mašinka informuje a bilancuje

Maminky na mateřské dovolené mají pocit, že něco dělat, ať už pro sebe, či své rodiny, je důležitější a lepší, než pouze sedět doma s rukama v klíně. Naše Mateřské centrum Mašinka, které se nachází v bývalé školce v Przně, je příjemné místo, kde se rodiče mohou nerušeně a v bezpečí scházet se svými dětmi.

Dítě si v herně plné hraček může hrát s jinými dětmi a maminky si při šálku kávy nebo čaje můžou popovídat s ostatními maminkami, navázat nová přátelství, získat zkušenosti, nápady a podněty pro svoji rodinu. Myslíme, že budu mluvit za většinu maminek docházejících se svými dětmi do MC Mašinka, že společně strávené chvíle při různých příležitostech v Mašince nebo na akcích spojených s MC patří k příjemným vzpomínkám na čas strávený se svými dětmi na mateřské dovolené.

Jako každý rok končí některým dětem období, které tráví pouze v rodinném kruhu a začíná jim školka. Pro děti, které navštěvovaly MC Mašinku a zapojily se již do kolektivních svých vrstevníků, našly si kamarády, byl vstup do školky daleko snadnější a obešel se bez slziček.

Měla jsme veliké obavy, jak MC Mašinka

ka bude od září pokračovat, protože mnoho dětí nastoupilo po prázdninách do školky. Obavy byly zbytečné. Naše MC Mašinka příchodem nových maminek a jejich dětí, převážně miminek, rázem omládl. Děti, teď už školkové, a jejich pracující maminky nás navštěvují ve středu odpoledne a to naše MC Mašinka zažívá pořádný šrumeč.

Pokud je mezi vámi čtenáři maminka, která ještě o našem MC Mašinka neví a chtěla by udělat něco pro sebe a své dítě, tak ať mezi nás určitě přijde, otevřeno máme každé úterý a čtvrtek od 9 do 11 hodin a ve středu od 16 do 18 hodin.

Je listopad, vhodná doba ohlédnout se za uplynulým obdobím a zhodnotit jej. Každé roční období si v MC Mašinka dokážeme patřičně užít a využít možnosti, které daná roční doba nabízí. Počasí v létě bylo velmi příznivé, návštěvnost MC Mašinka to však nijak nesnížilo. Maminky s dětmi plně využívaly provoz MC Mašinka. V herně se to dětem jenom hemžilo. Máme za sebou taky dvě vydařené akce s opékáním párků v areálu za Hasičárnou. Počasí se vždy umoudřilo a svítlo nám krásně sluníčko. Snad i díky tomu byla na těchto akcích veliká účast. Mám opravdu radost, že se k

nám postupně zapojují i tatínci a že jejich zájem stále stoupá. Děti si opekly burůtky, zasoutěžily si a při tom si vyhrály spolu se svými kamarády. Byla to velmi hezká odpoledne. V říjnu jsme pak pořádali Pochod světlušek, kterého se zúčastnili i rodiče, kteří běžně Mašinku nenavštěvují, což mne také moc potěšilo.

U teplého čaje jsme si nejprve společně trochu zanovali o broučcích a světluškách a navodili si tak příjemnou atmosféru a hned po setmění jsme vyrazili do ulic Pržna. Pržno rázem na okamžik zazářilo nejen díky svítícím lampiónům, lucerničkám a neоновým náramkům, které všechny děti dostaly, ale hlavně díky jejich šťastné rozzařeným očičkám.

A právě štěstí a radost našich dětí je největším impulsem k tomu, aby podobných akcí bylo víc a víc.

Na závěr bych chtěla všechny hodné lidičky poprosit o jakékoliv nerozbité a funkční hračky, které již nepotřebujete. V naší Mašince tyto hračky udělají radost mnoha dětem. Můžete je zaslat nebo osobně doručit na Obecní úřad v Przně a nebo přímo do MC Mašinka v bývalé školce v Przně. Předem moc děkuji.

Renáta Muroňová

Demografické okénko

V tomto roce, na přelomu měsíce srpna a září, se počet obyvatel v naší obci vyhoupl přes hranici 1 000 obyvatel.

Jen pro zajímavost:

- v roce 1900 mělo Pržno 439 obyvatel.

- o padesát let později již 643 obyvatel

- na počátku nového tisíciletí 750 obyvatel

K největšímu nárůstu počtu obyvatel v obci došlo v roce 2005. Po otevření ústavu sociální péče – Naš svět se Pržno rozrostlo na 920 obyvatel. V ústavu Naš svět dnes celkem žije 207 obyvatel. Ke konci listopadu dosáhl počet obyvatel Pržna na číslo 1 010.

V právě končícím roce se naše obec zatím rozrostla o dvanáct dětí, šest děvčát a šest chlapců.

Jsou jimi: Jakub Břenek, Kateřina Zemanová, Adam Wojcik, Michaela Buchalová, František Gřes, Nikola Pavelcová, Tereza Garová, Sofie Hana Dlouhá, Marcela Popelářová, Kryštof Gola, Ondřej Havlík, Dominik Komárek

Na druhou stranu jsme se ale také s řadou občanů obce rozloučili:

Byli jimi: Vladimír Benda, Libuše Klegová, Boris Hajdůšek, Zdeňka Tůmová, MUDr. Miroslava Smejkalová, Ludmila Mališová, Roman Huboňa, Olga Kolínková, Libuše Tvrdoňová, Marie Jurkovská

Všem zesnulým věnujeme tichou vzpomínku.

ŠTĚPÁNSKÝ TURNAJ

Příznivci zdravého pohybu a stolního tenisu zvláště se mou těšit na další, v pořadí již IV. ročník vánočního štěpánského turnaje.

Akci pořádá Obecní úřad Pržno pod záštitou starosty obce. Letos se uskuteční v pondělí 28. prosince od 9 hodin v prostorách herny stolního tenisu a zasedací místnosti staré mateřské školy. Přezence účastníků bude zahájena od 8:30 hodin. Zúčastnit se mohou stejně jako vždy děti, mládež a dospělí. Sportovci se utkají o nový putovní pohár starosty obce a další ceny.

Pro účastníky bude připraveno občerstvení. Startovní cíní: děti 30 Kč, dospělí 50 Kč.

Příznivci sportu a zdravého pohybu, přijďte se zasportovat a pobavit se po náročném vánočním jídelním maratónu.

Petr Blokša, starosta

Vánoční pozdrav občanům Pržna

Krásné a ničím nerušené prožití vánočních svátků, zdraví, štěstí, spokojenost, úspěch a pohodu v novém roce 2010 vám všem přeje za obec Pržno.

Petr Blokša, starosta



„Naš svět“, příspěvková organizace Pržno

si dovoluje vás, naše příznivce a přátele, pozvat do našeho zařízení – víceúčelového sálu na: Předvánoční setkání, kde naleznete vánoční výstavu, představení dětí i pohoštění. Budeme se na vás těšit 16. prosince 2009, v 15 hodin.



5. 12. 2009
se konají tradiční
VEPŘOVÉ HODY
Srdečně Vás zveme
Hudba - Karaoke
V HOSTINCÍ U ADAMCŮ

jubilea

V prosinci, v čase vánočním, oslaví svá významná jubilea a výročí tito naši spoluobčané:

paní Gertruda Mravcová	88 let
paní Marta Bittnerová	65 let
pan Petr Fajkus	60 let
paní Marie Matýšková	55 let
pan Tomáš Kupča	55 let

Vážení a milí spoluobčané – oslavenci, přejeme Vám hodně zdraví, štěstí a spokojenosti do dalších let.

OÚ Pržno

Provoz Obecního úřadu Pržno o svátcích

21. 12.	7.00 - 17.00
22. 12.	ZAVŘENO
23. 12.	ZAVŘENO
28. 12.	7.00 - 17.00
29. 12.	7.00 - 15.00
30. 12.	7.00 - 17.00
31. 12.	ZAVŘENO

Vánoční turnaj v kulečnicku 19. ročník

Nadešel prosinec a s ním přichází tradiční „Vánoční turnaj“ v kulečnicku. Již podevatenácté proběhne klání o kulečnickového mistra Pržna. O prestižní cenu se utkají jak domácí borci, tak i řada přespolních. Organizátorem akce a ředitelem turnaje je i letos Václav Němec, místopředseda SK Pržno, u kterého je možné se přihlásit. Rozlosování jednotlivých duelů i samotný turnaj proběhne jako vždy v hostinci „U Adamců“. Závěr turnaje a finálové vyvrcholení případně na období Vánočních svátků.

Obhájcem loňského prvenství je opět pan Zdeněk Matýšek, který zvítězil i v předloňském turnaji. Před třemi lety se umístil na druhém místě. Tehdy se musel sklonit před uměním pana Václava Němce. Vyjde to tedy favoritovi i do třetice? To se dozvíme již za necelý měsíc. Do finále postoupí jen ti nejlepší z nejlepších.

Zájemci o účast v turnaji se mohou hlásit u jeho ředitele p. Václava Němce.

Platba stravného v ZŠ a MŠ Pržno

Oznamujeme rodičům dětí a také občanům využívajícím služby dovozu obědů, že stravné na měsíc leden 2010 bude vybíráno dne 14. 12. od 6.30 do 15.00 hodin v kanceláři Mateřské školy Pržno.